                                 跑在起点……
《设置动画效果》课后反思 徐国庆

本次基本功比赛，因为经验与水平的限制，使自己成了一片绿叶。但是通过本次基本功比赛获益良多，深受启迪。我认为本次基本功比赛是我教育教学工作的一个起点。

下面来说说对本课的教学设计和教学反思：

教学设计

【教材分析】 “设置动画效果”是江苏省小学《信息技术》下册第28课的内容。本课是在学生已熟悉多媒体处理工具PowerPoint，学习了文字的编辑与修饰，插入新幻灯片、图片、文本框等知识之后，指导学生掌握如何设置动画效果，来增强多媒体作品的感染力。从教材内容来看，预设动画比较简单，只要提醒学生遵循“先选定、后操作”的原则，就可以对所选对象进行预设动画效果了。“自定义动画”对话框内容比较多，可以让学生从动画效果、音效的设置，调整动画播放的顺序来分步掌握。

【教学目标】
1.知识目标：

掌握在PowerPoint中设置自定义动画的方法。

掌握设置动画的顺序和时间。

2.能力目标：

培养学生的实践能力。

3.情感目标：

培养学生自主学习和合作学习的能力；

【教学重点】掌握在PowerPoint中设置自定义动画的方法。

【教学难点】改变自定义动画效果的顺序。
【教学准备】准备关于本课的演示ppt   迎迎与晶晶赛跑的ppt  小组互相打分的小卡片
【教学过程】

一、创设情境、激情导入  

师：同学们， 2008年我们国家有一项重大的活动，你知道是什么吗？    

生：2008年奥运会在我国举行。

    师：那么你们知道这次奥运会的吉祥物是什么吗？

    生：福娃。

    师：今天老师把福娃们也请来了，你们想看吗？

生：想。
师：今天我们上课的内容就是福娃总动员
师：福娃们要出场了，你们想看哪种出场方式呢？你更喜欢哪一种呢？ 
生：回答

预设几种回答。
那么我们今天就来一起学习为幻灯片中的文字、图片设置动画效果。
（板书课题：设置动画效果）

二、任务驱动、分层探究

任务一：寻找有关“动画”的命令 

师：同学们，要想设置动画效果，那首先要找到有关“动画”的命令，这些命令就藏在菜单中，你们有信心找到它吗？那就开始动手找一找吧！

（板书：幻灯片放映——自定义动画）

任务二：学习使用“自定义动画”命令  
师：那 “自定义动画”命令到底有什么本领呢？我们来做第一个练习——制作动感福娃。请同学们打开桌面作业中的 “福娃”演示文稿，然后为福娃们设置动画效果，亲自感受下动画的魅力！（学生进行尝试练习，教师巡视指导）

汇报：请同学上台演示，说一说设置动画效果的方法，教师奖励礼物。

师提出疑问：刚刚同学们在操作的时候，我发现了一个小问题，看看你们能解决吗？有一位同学选了自定义动画，可是福娃没有动起来？怎么回事呢？

小结：设置动画效果之前，必须先选定对象。（板书：选定）

任务三： 调整动画顺序和效果

 师：同学们，根据福娃的名字，你们知道能组成什么吗？（一句话）

生：“北京欢迎你”

师：那刚刚同学们的动画顺序，能不能形成“北京欢迎你”呢？

那我们应该怎么办呢？（调整顺序）
请你们试着把刚刚“福娃”演示文稿中出场顺序重新调整，形成“北京欢迎你”，并且它们都是“飞入”进来的效果。

汇报：请同学上台演示，说一说设置动画顺序的方法，教师奖励礼物。

小结：先选中对象，再按“重新排序”按钮进行上下移动。你们还有什么办法吗？

汇报：说一说更改动画效果的方法，教师奖励礼物。

小结：先选中对象，再修改效果。
任务四：设置奥运小知识

师：我们能不能使奥运小知识这2张幻灯片也动起来

看书自学

自己动手操作

学生上台操作（并及时奖励）

任务五：奥运知识大比拼——设置动画的时间  

  （1）师：同学们，通过你们的智慧，我们已经学会了自定义动画，现在我们以小组为单位，来进行“奥运知识大比拼”比赛。 

 要求：每一组选一道题目，8秒钟作答时间，8秒钟后答案会出现，在规定的时间内答出

了就给予奖励，你们敢挑战吗？

  （2）请小组同学互相合作，一起利用动画效果设置自己组选择的题目。

要求：请打开桌面上文件中的“奥运知识小百科”文件夹，然后找到题目，注意题目和答案是不能同时出现，先出题目，8秒钟后才答案自动出现。在规定的时间内，全组成员全部完成任务，就给予奖励； 

汇报：派小组代表来演示，教师引导。

三、拓展延伸、学以致用  

1、巩固知识

   要求：请同学们自由选择一道题，全部完成的给予奖励。

（1） 古有龟兔赛跑，今有迎迎与晶晶赛跑（制作动画）。
教学反思

这节课的内容是学习powerpoint中比较生动的一节课，但是，如果上不好的话还是会很枯燥。经过反复思考，我把这节课放到了情景中去，激发了学生学习的兴趣。我记得非常清楚，当我导入北京29届奥林匹克运动会吉祥物的时候，学生们的眼睛都非常专注地盯着投影，不愿再去顾别的事情了，我一讲完，同学们脸上反映出非常渴望自己动手的想法。我想我激趣的效果达到了。
在学习的过程中，我采用了让学生自主学习的方法。书本上非常详细的介绍了自定义动画效果的方法。学生通过自学，自己动手操作，基本上都可以掌握自定义动画效果的设置。但也有个别学习有困难的同学还不能解决。于是，还是请学生介绍给同学们演示他自学到的知识，还要注意教案中提到的注意点。

学生对动画效果的设置掌握了以后通常情况下都不会运用得当，所以我又设计福娃来排队的动画，让学生去用，去熟悉每一动画效果。

一节课下来，学生的兴致都非常得高，除了学会了动画效果的设置外，对动画效果的形式也基本有一个大致的了解。但是，一节课的时间是有限的，学生还沉浸在变幻莫测的动画效果中。于是，我给学生做了个扩展，请同学们制作一个迎迎与晶晶赛跑的动画一节课上下来，我觉得时间比较紧，导致动画效果的学习还不够深入，还有一些知识未能强调到，如：对象动画中的顺序、如何合理选择恰当的效果等，可以考虑把任务安排在本次学习活动前完成。从与学生一起点评和欣赏作品的过程来看，学生能够积极发表个人意见，按照评价标准客观地进行评价，评价能力应该在往后的课中继续得到锻炼。这一环节由于时间关系，未能每一位学生都完成，，学生要开始学会如何去发现自己学习过程的问题，也初步学会如何去回忆自己的学习，但是还是需要继续努力，培养学生良好的学习习惯，懂得对自己的学习负责，逐渐从他律学习转向自律学习。
